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Trzesienia ziemi na Swiecie = klucz odpowiedzi

Zadanie 1: Wskaz sze$¢ wielkich ptyt kontynentalnych. Wyttumacz, czym rdini sie ptyta

oceaniczna od kontynentalnej.

Odpowiedz: Sze$¢ wielkich ptyt tektonicznych to ptyty: euroazjatycka, afrykanska,

indoaustralijska, pacyficzna, amerykanska i arktyczna.

Ptyty tektoniczne obejmujg zarbwno bloki kontynentalne, jak i oceaniczne. Jednak ptyty te
réznig sie od siebie sktadem fizycznym oraz chemicznym. Ptyty kontynentalne majq grubszqg
migzszo$¢, w sktad ktérej wchodzg skaty granitowe oraz bazaltowe. Powoduje to, ze
litosfera kontynentalna jest bardzo stabilna. Z kolei ptyta oceaniczna jest o wiele ciehsza
i zbudowana jedynie ze skat bazaltowych. Z tego powodu ulega ona ciggtemu niszczeniu

w strefach subdukgiji.

Zadanie 2: Okredl zwrot wektordw reprezentujgcych ruch ptyt oraz wskaz trzy miejsca
zblizania (nachodzenia sie) ptyt tektonicznych na $wiecie. Jak nazywamy ten procese
Co powstaje w wyniku tego procesu?

Odpowiedz: Przyktady obszardw:

- Azja Potudniowo — Wschodnia na styku ptyt: filipinskiej, euroazjatyckiej oraz indoautralijskiej;
- Potudniowa Europa i Bliski Wschéd na styku ptyt euroazjatyckiej oraz arabskiej;

- Zachodnie wybrzeze obu Ameryk na styku ptyt amerykanskiej, kokosowej i nazca.

Proces ten nazywa sie subdukcjg. Nad strefami subdukcji, czyli zapadania sie ptyty
oceanicznej (wieksza gestosé) pod ptytg kontynentalng (mniejsza gesto$é) powstajg rowy

oceaniczne.

Zadanie 3: Wskaz na mapie wystepowanie gtéwnych grzbietdéw oceanicznych. W jaki
sposdb powstajq i przyczyniajqg sie to rozrastania dna oceanicznego?

Odpowiedz: Grzbiety oceaniczne powstajg w strefie spreadingu, ktéra doprowadza do
rozrastania dna oceanicznego. Spowodowane jest to mechanizmem wedréwki ptyt
litosfery. Ciepte prgdy wznoszgce z ptaszcza ziemi dochodzgc do litosfery, rozdzielojqg sie
i ptyng w przeciwnych kierunkach. Przy samej powierzchni nastepuje ochtodzenie prgddw,
ktére z powrotem opadajg w gtgb ptaszcza Ziemi. Tak wyglgda dziatanie komorki
konwekcyjnej we wnetrzu Ziemi. Na styku sgsiadujgcych komorek wystepujg bardzo siine
naprezenia, ktére rozciggajg lub naprezajqg litosfere, co doprowadza do jej rozerwania.
Wzdtuz pekniecia lawa wydostaje sie na powierzchnie i w ten sposéb powstaje ryft.
Stygngca lawa tworzy rozlegte podmorskie wzniesienia okreSlane jako grzbiety

srodoceaniczne.

Autor: Zespdt Edukacii Esri Polska / Education Team Esri Poland

© by Esii Polska, 2024 @ esri Polska

THE SCIENCE OF WHERE*

Strona | 2



Trzesienia ziemi na Swiecie = klucz odpowiedzi

Zadanie 4: Wyttumacz, dlaczego w tym regionie wystepuje duze skupisko uskokdw
fektonicznych.

Odpowiedz: Uskoki tektoniczne powstajg na tym obszarze w wyniku dwdch procesdw:
naprezeh nachodzgcych na siebie ptyt tektonicznych i ruchdéw goérotwdrczych Himalajow.
Ptyty tektoniczne w wyniku wzajemnych naprezeh prowadzg do wyniesienia jednych
blokdw skalnych nad inne w kierunku pionowym. W ten sposéb powstajg uskoki, ktdre

biegng ukosnie lub prostopadle do skorupy kontynentalne;.

Zadanie 5: Wskaz trzy obszary najintensywniejszego wystepowania trzesieh ziemi.
Odpowiedz: Azja Potudniowo — Wschodnia, zachodnie wybrzeza obu Ameryk, atlantycki

grzbiet oceaniczny.

Zadanie 6: Czy Polska jest obszarem zagrozonym wystepowaniem trzesieh Ziemie Uzasadnij

swojg odpowiedz.

Odpowiedz: Polska jest obszarem asejsmicznym, czyli nie zagrozonym bezposrednio
frzesieniami Ziemi. Zlokalizowana jest ona na starej kontynentalnej ptycie euroazjatyckiej,

ktéra nie podlega obecnie intensywnym procesom tektonicznym.

Zadanie 7: Przeanalizuj wzajemng zalezno$¢ pomiedzy rozmieszczeniem rowow

oceanicznych oraz trzesien ziemi a wystepowaniem wulkandw.

Odpowiedz: Zaréwno wystepowanie trzesien ziemi, jak i rozmieszczenie wulkandw, $cisle
powigzane jest z granicami ptyt tektonicznych. Zjawiska te zachodzq przede wszystkim

w strefach subdukcji oraz spreadingu na styku ptyt tektonicznych.

Zadanie 8: Jak nazywamy obszar pomiedzy wschodnimi wybrzezami Japonii i Indonezji
a zachodnim wybrzezem Standéw Zjednoczonych? Czym jest to spowodowane?

Odpowiedz: Obszar ten jest nazywany Ognistym Pierscieniem Pacyfiku. Jest to miejsce styku
wielu ptyt o wielkiej intensywnosci tektonicznej. Zachodzq tu bardzo intensywne

i grozne trzesienia Ziemi oraz wybuchy wulkanéw.

Zadanie 9: Podaj trzy czynniki, ktére spowodowaty powstanie fal tsunami na tym obszarze.
Odpowiedz: Stykanie sie dwodch ptyt tektonicznych; wystepowanie licznych rowdw

oceanicznych; obszar wysp, ktére w wyniku wedréwki ptyt ciggle sie przemieszczajq.
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